

ИЗ ИСТОРИИ БОРЬБЫ ТРУДЯЩИХСЯ ДОНБАССА ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

А. Д. Холоденин

Отечественная война потребовала мобилизации всех сил народа для разгрома врага. По зову партии на оккупированной врагом советской территории и в районах, которым угрожала оккупация, создавались партизанские отряды, подпольные партийные и комсомольские организации. По указанию ЦК Коммунистической партии Украины уже в июле 1941 г. началась организация партийного подполья в Донбассе.

В Сталинской области намечалось организовать 39 подпольных городских и районных комитетов партии. К середине октября 1941 г. был создан, однако, только 31 комитет. Сталинский областной комитет КП(б)У не успел реализовать свой план в связи с внезапным захватом Мариуполя (ныне г. Жданов) и других районов немецко-фашистскими войсками. Не были организованы Мариупольский городской комитет партии, районные комитеты в Харцызском, Больше-Янисольском, Снежнянском и Буденновском (Приморском) районах, партийные комитеты на заводах «Азовсталь» и имени Ильича. Руководство подпольными комитетами и партизанскими отрядами должен был возглавить подпольный областной комитет в составе секретаря М. А. Платонова и членов А. Ф. Иванова и С. Н. Щетинина¹.

Перед коммунистами подполья была поставлена задача — не дать врагу овладеть донецким углем и промышленными предприятиями. В соответствии с этой задачей намечалось условно выделить четыре зоны сосредоточения подпольных организаций: северо-восточную (Енакиево, Горловка, Дзержинск, Артемовск, Дружковка, Краматорск, Славянск, Красный Лиман и районный центр Ямы); западную (Селидовка, Красноармейск, Доброполье, Андреевка и Александровка); центральную (Сталино, Макеевка, Харцызск, Чистяково, Донецко-Амвросиевка, Старо-Бешево, Марьянка, Ольгино и Волноваха); приморскую (Мариуполь, Володарское, Мангуш и Буденновка).

Большинство коммунистов, утвержденных за подпольную работу, должно было сосре-

доточиться в северо-восточной и центральной зонах, где были расположены основная угольная база, металлургические, машиностроительные и другие заводы. На эти зоны приходилось 70% (369 из 525) коммунистов-подпольщиков².

Однако в первые дни вторжения гитлеровцев в Донбасс Сталинскую областную подпольную партийную организацию постигла серьезная неудача. К середине ноября 1941 г. от всего подполья уцелело лишь пять³ не связанных между собой партийных организаций (Горловская, которой руководил С. Н. Щетинин; Старо-Бешевская — руководитель А. И. Василенко; Рутченковская — руководитель В. Д. Власов; на узлах железной дороги — в Сталино, возглавлявшаяся П. Ф. Ватуллой; в Славянске — руководитель Г. А. Понков)⁴. В этих организациях насчитывалось всего 60 коммунистов. Подпольный обком как коллегия руководителей вообще не приступал к выполнению своих функций. В подполье остался только С. Н. Щетинин, но не как член подпольного обкома, а как руководитель Горловской подпольной организации.

К сожалению, имеющиеся в Сталинском областном партийном архиве документы не позволяют пока полностью раскрыть причины неудач в организации первого подполья. Известно, что часть коммунистов, намечавшихся для подпольной работы, эвакуировалась в глубь страны. Нашлись предатели, которые явились на регистрацию и выдали в руки гитлеровцев честных коммунистов. Несмотря на серьезные неудачи и предательство отдельных лиц, коммунисты Донбасса самоотверженно боролись против гитлеровских захватчиков, организуя на эту борьбу трудящихся Донбасса⁵.

Не представляется пока возможным установить также точное число коммунистов, погибших в первые дни оккупации. Архивные

² Там же, лл. 89—91.

³ Ямская партийная организация в данном случае не учитывается, как вошедшая в состав Ямского партизанского отряда (там же, д. 33, л. 52).

⁴ Там же, д. 1, лл. 89, 109, 112, 119; д. 27, л. 50.

⁵ Там же, л. 122.

¹ Сталинский областной партийный архив (СОПА), ф. 24, д. 1, л. 91.

документы свидетельствуют о гибели 31 подпольщика⁸, хотя в действительности их погибло значительно больше. Неизвестно точное число коммунистов, ушедших в партизанские отряды. Документально подтверждается, что, например, Ямская подпольная организация в полном составе (7 человек) вошла в Ямской партизанский отряд⁹. По документам можно проследить судьбу не более 140 членов подпольных организаций.

Тяжелое положение, в котором оказались в первое время подпольные организации, не сломило воли коммунистов к борьбе в тылу врага. В течение июня — июля 1942 г. Сталинский областной комитет партии сформировал в г. Алчевске (Ворошиловск) шесть новых партийных организаций в составе 72 человек из тех коммунистов Сталинской областной партийной организации, которые эвакуировались в Ворошиловградскую область. Эти организации и возглавлял областной комитет, названный Параллельным в отличие от Подпольного обкома первоначального состава. Параллельный обком был представлен одним секретарем, Г. А. Попковым, — бывшим секретарем Славянского подпольного городского комитета. После оккупации немецко-фашистскими войсками Алчевска, летом 1942 г., подпольные организации, как это было заранее условлено, каждая самостоятельно, направились в Сталинскую область, к месту своего назначения. Две партийные организации в составе 27 человек должны были избрать местом своей деятельности Сталино, другие организации — Макеевку (16 человек), Красный Лиман (10 человек), Дебальцево (9 человек), Горловку (10 человек). Для руководства деятельностью этих организаций Г. А. Попков в начале августа 1942 г. приехал в гор. Константиновку. Однако ему не удалось установить связь с организациями, так как никто из коммунистов не явился к месту назначения и об их судьбе ничего не известно¹⁰. По мнению Г. А. Попкова, высказанному в личной беседе, все коммунисты погибли в Алчевске в первые же дни его оккупации. Таким образом, и вторая попытка организовать подпольный обком потерпела неудачу.

Несмотря на это, подполье в Сталинской области все же было создано. Его создали

и возглавили коммунисты, которые не успели эвакуироваться. К числу организаторов и руководителей этого подполья относятся Ф. Е. Горбатков, Ф. С. Гида, В. В. Штанько, Е. И. Кочетков, А. А. Вербоноль, П. Я. Ханцес, Ф. Н. Холонивец, П. П. Губина и многие другие. В результате их усилий уже в ноябре 1941 г., то есть через месяц после установления оккупационного режима в Сталинской области, возникли партийные организации в Артемовске, Красноармейске, Мариуполе и комсомольская организация в гор. Сталино¹¹. В декабре 1941 г. было организовано подполье в гор. Чистяково. История его возникновения очень характерна для того времени. Организатор чистяковского подполья Полина Прокофьевна Губина работала до Отечественной войны директором медицинской школы в Чистякове. Во время отступления наших войск она не смогла эвакуироваться и оставшись в тылу врага, приступила к собиранию партийных сил для организации подполья. По ее инициативе 13 декабря 1941 г. состоялось партийное собрание, на котором присутствовали три коммунистки: П. П. Губина, В. П. Горохова и З. Н. Левченко. Это собрание положило начало существованию подпольной партийной организации. Ее секретарем избрали П. П. Губину. К 24 декабря, за одиннадцать дней, подпольная организация выросла до 17 человек, а к лету 1942 г. — до 45¹². В ноябре 1941 г. А. А. Колпакова (беспартийная, расстреляна гитлеровцами в июне 1943 г.) организовала артемовскую подпольную патристическую группу из 40 человек; Ф. В. Горбатков и Ф. С. Гида — подполье в Красноармейске из 39 человек; В. В. Штанько — мариупольское подполье из 18 человек. В январе 1942 г. Е. И. Кочетков организовал снежнянское подполье в составе 30 человек¹³. Таким образом, за три месяца, с ноября 1941 до конца января 1942 г., коммунисты вовлекли в подпольную борьбу 144 человека. Если учесть еще и 60 коммунистов, специально оставленных в тылу врага, то общее число подпольщиков, действовавших в начале 1942 г., составит 204 человека. Летом и осенью 1942 г. возникли еще две подпольные организации: в Макеевке в составе 76 человек и на шахте «Калиновка» (гор. Сталино) — 40 подпольщиков¹⁴. В ноябре 1941 г. в Сталино

¹¹ Там же, д. л. 1, 2, 3.

¹² Там же, д. 3, л. 24.

¹³ Там же, д. 1, лл. 111, 114; д. 2, л. 53.

¹⁴ Там же, д. 2, лл. 102, 118.

⁸ Там же, д. 1, 2, 6, 28.

⁹ Там же, д. 33, л. 52.

¹⁰ Там же, д. 1, лл. 93, 121, 123.

(Буденновский район) возникла подпольная комсомольская организация из 100 человек. Душой организации были учителя средней школы № 68 С. Г. Матеекин, С. В. Скоблов и Б. И. Орлов¹⁵. В январе 1943 г. П. В. Колодин и Надежда Львовская создали вторую подпольную комсомольскую организацию в составе 25 человек, названную «младшей группой»¹⁶.

Возникли и другие подпольные организации. Всего в Сталинской области действовало 17 подпольных организаций, в состав которых входило более 560 человек (северо-восточная зона имела 4 организации, западная — 1, центральная — 11 и приморская — 1).

Систематическое руководство подпольем стало осуществляться только со второй половины 1942 г., когда был создан Украинский штаб партизанского движения (УШПД). Учитывая неудачи в создании руководящего центра в виде подпольного обкома, штаб осуществлял руководство подпольем через своих связных и организаторские группы. Организаторские группы выявляли подпольные организации, возникшие помимо УШПД, устанавливали с ними связь для осуществления руководства их деятельностью, создавали новые подпольные организации, партизанские отряды и вели разведку в тылу врага. Наиболее крупную роль в Донбассе сыграли организаторские группы УШПД «Победа», «Алексей», «Братья», «Сестры», «Днепровец» и группы под руководством М. Е. Зуйковой и особенно Б. Д. Авдеева — одного из выдающихся организаторов подпольной борьбы, расстрелянного фашистами в Одессе в начале 1944 г. при выполнении очередного задания УШПД¹⁷.

Основным содержанием политической работы подпольщиков было укрепление веры советских людей в способность Советской Армии разбить немецко-фашистские войска и изгнать их из пределов нашей Родины. Главным оружием коммунистов в этой работе являлись листовки. Писали их большей частью от руки, однако имелись и технические средства размножения листовок. Так, Ямской подпольный райком имел небольшую типографию, в которой за семь месяцев 1942 г. было отпечатано 33 номера газеты-листовки под названием «За Родину» общим тиражом свыше 10 тыс. экземпляров¹⁸. О размахе антифашистской пропаган-

ды говорит тот факт, что только подполье гор. Сталино под руководством В. Д. Авдеева с июня по сентябрь 1943 г. выпустило 16 различных листовок общим тиражом в 4715 экземпляров¹⁹. В помощь подполью в его политической работе среди населения с советских самолетов сбрасывалось много листовок. Из сброшенных за время войны на территорию Украины 400 млн. листовок, газет и брошюр значительная часть была распространена в Донбассе²⁰. Даже враги были вынуждены признать могучее влияние антифашистской пропаганды, которую вели коммунисты подполья. Фашистский листок украинских националистов «Донецкий вестник» сетовал, что советские люди не только не поддаются воздействию фашистской пропаганды, но и «сами становятся дальнейшими распространителями... большевистской пропаганды»²¹.

Но коммунисты агитировали не только словом, но и делом. Ведя самоотверженную борьбу с врагом, подпольные организации наносили удары по коммуникациям, линиям связи, складам и живой силе противника, срывали попытки немецких фирм восстановить работу промышленных предприятий, дезорганизовали работу так называемых «бирж труда», освобождали советских военнопленных из концентрационных лагерей и т. д. Так, группа горловских подпольщиков под руководством А. С. Согникова в ноябре — декабре 1941 г. сожгла склад, здания поликлиники и средней школы, превращенные фашистами в казармы, взорвала автогараж, уничтожив 25 вражеских солдат, сожгла армейскую продовольственную базу в Никитовке. В апреле 1942 г. участник горловского подполья В. Я. Орехов организовал в районе железнодорожной станции Никитовка крушение двух эшелонов противника²². 29 декабря 1941 г. члены подпольной организации Красноармейска под руководством Ф. Е. Горбаткова и Ф. С. Гиды пустили под откос железнодорожный эшелон на участке Славянск — Шидловская, а в мае 1942 г. организовали побег 400 советских военнопленных из фашистского концентрационного лагеря в Красноармейске²³. Подпольная организация сорвала попытку захватчиков восстановить работу угольной

¹⁹ Там же, оп. 6, д. 61, л. 5.

²⁰ См. Н. С. Хрущев. Отчетный доклад ЦК КП(б)У XVI съезду КП(б)У. Киев, 1949, стр. 12.

²¹ СОПА, ф. 24, оп. 24-6, д. 28, л. 16.

²² Там же, лл. 12, 13.

²³ Там же, д. 1, л. 115.

¹⁵ Там же, оп. 24-6, связка 6, д. 66, л. 1.

¹⁶ Там же, д. 64, л. 15.

¹⁷ Там же, д. 66, л. 1; д. 103, л. 61.

¹⁸ Там же, д. 2, л. 29.

шахты № 5/6 имени Г. Димитрова. По указанию Ф. Е. Горбаткова и Ф. С. Гиды шахтер П. И. Иванов 7 августа 1942 г. произвел первый завал в северном штреке шахты, затем были произведены завалы 3 октября и 30 декабря 1942 года. Новые завалы, сделанные 21 января 1943 г. шахтером Г. Д. Изюмченко, полностью вывели шахту из строя²⁴. В начале января 1943 г. подпольщики гор. Артемовска под руководством Г. С. Забавина, Т. Б. Шаповалова, С. П. Евтушенко и А. А. Колпаковой организовали на станции Ханжонково столкновение воинских эшелонов и сожгли транспортный самолет противника. 27 и 30 апреля, а затем 5 мая и 7 июня 1943 г. под руководством этих же товарищей подпольщики трижды разобрали железнодорожный путь в районе Артемовска «и организовали крушение паровоза»²⁵. В Мариуполе металлургии во главе с В. В. Штанько сорвали пуск доменных печей № 1 и № 4²⁶. В гор. Рутченково (близ гор. Сталино) подпольная организация помешала представителям немецкой фирмы «Отто» восстановить работу коксохимического завода. В октябре 1942 г. руководитель подпольной организации завода А. Д. Власов, давая представителям фирмы сведения о состоянии отдельных агрегатов этого завода, дезинформировал гитлеровцев. В результате к ремонту первой очереди была отнесена вторая коксовая батарея, восстановление которой требовало больших затрат средств, времени и оборудования, не имевшегося на месте. Под предлогом модернизации был произведен демонтаж третьей батареи коксовых печей, находившихся в хорошем состоянии. В машинном зале завода подпольщики умышленно неправильно смонтировали агрегат. Советские патриоты трижды срывали сроки пуска завода, и фирме «Отто» так и не удалось его пустить²⁷.

В связи с подготовкой наступления Советской Армии на территорию, занятую противником, забрасывались вооруженные отряды советских патриотов. В мае 1943 г. в Ростове-на-Дону был сформирован специальный отряд имени И. В. Сталина в составе 21 человека под руководством лейтенанта М. М. Трифонова (командир), С. П. Мельникова (комиссар) и В. Д. Авдеева (начальник штаба)²⁸.

В ночь на 31 мая отряд на двух самолетах отбыл в тыл врага для организации вооруженной борьбы в гор. Сталино. Самолеты должны были выбросить отряд на парашютах в лесу у совхоза «Донской». Однако самолеты не смогли точно выйти к цели и сбросили первую группу во главе с В. Д. Авдеевым в 40 км от намеченного пункта; вторую группу во главе с Юговым (кличка М. М. Трифонова) и комиссаром С. П. Мельниковым — в 18 км²⁹.

Утром 31 мая гитлеровцы обнаружили отряд Югова и, стянув к месту его нахождения 700 солдат и офицеров, атаковали отряд. Не имея возможности отойти, партизаны вынуждены были принять бой в крайне невыгодных для себя условиях. Сражение 13 советских патриотов с врагом длилось семь часов. Отряд Югова погиб в этом неравном бою, истребив около 100 фашистских захватчиков³⁰.

Группа В. Д. Авдеева также была обнаружена гитлеровцами в тот же день. Партизаны приняли бой, в ходе которого истребили до 80 гитлеровцев, потеряв одного убитым, и вырвались из окружения. Под кровом ночи им удалось уйти от преследования³¹ и прибыть в начале июня 1943 г. в Сталино. За короткий срок В. Д. Авдеев собрал разрозненные подпольные группы в одну подпольную организацию, насчитывавшую 172 человека. В группе было 20 коммунистов и 44 комсомольца³².

Подпольщики гор. Сталино нанесли чувствительные удары врагу. По неполным данным, только с 30 мая по 7 сентября 1943 г. они организовали крушение 4 воинских поездов, подорвали 2 танка и 8 грузовых автомашин, взорвали артиллерийский склад, уничтожили 7 паровозов и произвели 18 больших обвалов в шахтах³³. С ноября 1941 по сентябрь 1943 г. подпольщики Сталинской области освободили из концентрационных лагерей около 1400 советских во-

²⁹ Там же, д. 61, лл. 2, 4; д. 103, л. 7.

³⁰ Там же, д. 61, л. 3.

³¹ Там же, д. 103, лл. 7, 8.

³² Там же, л. 9. Подпольную организацию гор. Сталино В. Д. Авдеев продолжал рассматривать как партизанский отряд и сохранил за ней название партизанского отряда имени И. В. Сталина. Под таким же названием подполье Сталинского района с июня 1943 г. фигурирует и в документах Украинского штаба партизанского движения. В действительности же отряд имени И. В. Сталина предназначался не для партизанских действий, а для подпольной борьбы.

³³ СОПА, ф. 24, д. 61, л. 5.

²⁴ Там же, д. 28, лл. 116, 117.

²⁵ Там же, д. 4, л. 36; д. 2, л. 57.

²⁶ Там же, д. 2, л. 115.

²⁷ Там же, д. 1, лл. 109—111.

²⁸ Там же, д. 103, л. 7.

еннопленных и переправили их через линию фронта. Члены подполья истребили более 800 гитлеровцев и их сообщников, сожгли транспортный самолет, подорвали 2 танка, взорвали 9 паровозов, десятки вагонов с жилой силой и техникой врага, организовали 12 крушений воинских эшелонов, взорвали 7 крупных армейских складов, уничтожили более 80 автомашин, произвели 24 шахтных обвала. Совместно с партизанами подпольщики сорвали намерения захватчиков использовать богатства Донбасса и его промышленность в своих интересах.

Подпольные организации оказали значительную помощь Советской Армии в освобождении Донбасса. Еще в феврале 1943 г. по заданию штаба 6-й гвардейской армии подпольщики гор. Красноармейска взорвали железнодорожный мост на участке станции Удачная и блок-пост № 14. Эта операция сорвала попытку гитлеровцев воспользоваться железной дорогой для своего отступления из Красноармейска. Лидневские подпольщики собирали разведывательные данные о войсках, базах и аэродромах врага и помогали советской авиации наносить удары по военным объектам и живой силе противника. Только в августе 1943 г. они передали советскому командованию по радио 25 разведывательных сводок³⁴. В конце августа и начале сентября 1943 г. макеевские подпольщики через свой радиопередатчик установили связь со штабом 301-й стрелковой дивизии и, корректируя огонь советской артиллерии по укреплениям врага, помогли Советской Армии освободить Макеевку. 4 сентября подпольщики Артемовска помогли Советской Армии освободить села Клиновое и Зайцево. Особенно отличился работник подполья И. Т. Сафонов: ему удалось вблизи от немецкой охраны разминировать Николаевский мост в Артемовске и пропустить по нему наступавшие советские части³⁵, что ускорило освобождение Артемовска Советской Армией. Активно помогла Советской Армии подпольная организация гор. Сталино. С 4 по 6 сентября 24 патриота в районе шахт №№ 6, 8, 9 систематически нарушали немецкую связь, дезорганизуя управление немецко-фашистскими войсками. В боях за гор. Сталино подпольщики истребили 321 солдата и офицера противника и захватили два миномета, 12 пулеметов, 212 винтовок и автоматов³⁶.

Необходимо особо отметить подвиги комсомольцев гор. Сталино. Деятельность комсомольцев направляли представители УШПД В. С. Колодин и В. Д. Авдеев. Организация была хорошо законспирирована и, несмотря на ряд отдельных провалов, продолжала действовать вплоть до освобождения гор. Сталино Советской Армией. Во главе комсомольского подполья стоял штаб в составе С. Г. Матеекина, С. В. Скоблова и Б. И. Орлова. Первую партию оружия комсомольцы раздобыли вскоре же после создания организации. Подпольщик Василий Гончаренко организовал похищение у гитлеровцев шести винтовок и трех ящиков патронов. Затем группа комсомольцев под руководством С. В. Скоблова напала на фашистский обоз возле станции Доля, захватила 10 автоматов, 11 пистолетов и два ящика гранат, истребив 10 гитлеровцев. Вторая группа подпольщиков во главе с Николаем Градовым похитила у гитлеровцев ящик гранат и пять винтовок. По приказанию штаба организации подпольщики Василий Романчук и Иван Григорчук устроились работать «охранниками» на железной дороге. В их задачу входил контроль за продвижением к фронту немецко-фашистских воинских эшелонов и передача добытых сведений члену подпольного штаба Б. И. Орлову. Донесения подпольщиков позволяли штабу разрабатывать и осуществлять диверсии на коммуникациях врага. В январе 1942 г. был взорван железнодорожный мост близ гор. Сталино и пущен под откос немецко-фашистский воинский эшелон. Вскоре после этой операции Иван Клименко совместно с В. А. Кирилловым вывели из строя 20 автомашин врага на станции Мушкетово, а несколько позже — 18 мотоциклов на станции Караванная³⁷. В поселке Авдотьино девушки-подпольщицы пригласили на вечеринку гитлеровских офицеров штаба одной фашистской части, которая по пути следования на фронт остановилась здесь на ночлег. Подбив немецкую охрану, Николай Градов с группой комсомольцев похитили из штабной автомашины важные оперативные документы, в том числе план наступления немцев на Ростов-на-Дону и Москву³⁸. Комсомольцы Борис Орлов, Степан Скоблов, Всеволод Збышевский организовали печатание и распространение листовок, в том числе и на немецком языке.

³⁴ Там же, д. 2, л. 108.

³⁵ Там же, л. 37.

³⁶ Там же, д. 103, л. 11; д. 61, л. 5.

³⁷ Там же, д. 1, лл. 141, 142, 148.

³⁸ Там же, л. 143.

Гестапо долгое время не могло напасть на след подпольной комсомольской организации. Только в августе 1942 г. по доносу провокатора гитлеровцам удалось схватить руководителя комсомольского подполья Савву Григорьевича Матекина. Гестаповцы пытались подкупить его. Но ни провокации, ни истязания не сломили стойкость патриота. Находясь в гестаповском застенке, Матекин призывал своих товарищей продолжать борьбу. В одной из записок жене он писал: «Я знаю, что мне конец и этот момент наступит раньше, чем можно было предполагать. Прощайте. Прошу передать всем, что ничего не кончено». В другой записке он призывал подпольщиков «не терять веры в лучшее будущее»³⁹. 7 октября 1942 г. после долгих истязаний и пыток гитлеровские палачи расстреляли С. Г. Матекина. Его гибель явилась тяжелой утратой для подпольной организации. Но комсомольцы не сдались и с еще большей энергией повели борьбу с оккупантами. Беря на себя руководство подпольем, С. В. Скоблов в эти дни записал в дневнике: «Пусть будет тяжело... пусть даже голод костлявой лапой по сердцу скребет... даже тогда я не брошу наши стелы и не отступлю от борьбы за народное дело, за волю. Нет у человека дороже, ближе, богаче того, что нельзя ничем заменить, — Родины»⁴⁰.

В «младшей группе», организованной в январе 1943 г., было 25 человек. В нее входили Коля Ляшук, Ида Брилева, Лев Кадыков и другие⁴¹. Боевым помощником П. С. Колодина по руководству комсомольским подпольем была Надежда Льговская. С группой подпольщиков весной 1943 г. она организовала крушение воинского эшелона врага у станции Сталино. В мае 1943 г. в Сталино под ее руководством подпольщики взорвали военный завод № 144⁴². Взрыв этого завода был ответом патриотов на арест подпольщиков «старшей группы». В конце апреля 1943 г. гестапо удалось с помощью провокаторов схватить 10 комсомольцев из «старшей группы» — С. В. Скоблова, Б. И. Орлова, В. Томарчук, А. Татарчук, И. Григорчук и других. Однако ничто не могло сломить их преданность Родине и ненависть к врагам.

В поселке Авдотьино, в доме, где были заключены комсомольцы, Степан Скоблов на стене написал: «В застенках немецкого

гестапо последние минуты своей жизни я доживаю гордо и смело. В эти короткие, слишком короткие минуты я вкладываю целые годы, целые десятки недожитых лет. В эти минуты хочу быть самым счастливым в мире, ибо моя жизнь закончилась в борьбе за общечеловеческое счастье»⁴³. Страстный призыв к борьбе за Советскую отчизну прозвучал в надписи, сделанной С. В. Скобловым на носовом платке: «Друзья, мы погибем за правое дело. Не складывайте рук, восставайте, вступайте в партизанские отряды, бейте врага на каждом шагу... Друзья, слушайте совет: бей немца!»⁴⁴. 30 мая герои подполья были расстреляны фашистскими палачами возле станции Караванная⁴⁵. 2—3 июня последовали новые аресты, и еще девять молодых подпольщиков погибло смертью героев.

Борьба продолжалась. Подпольную организацию возглавил Н. В. Скоблов — младший брат С. В. Скоблова. Подпольщики-комсомольцы, несмотря на тяжелые потери, достойно встретили Советскую Армию, освобождавшую 8 сентября 1943 г. гор. Сталино.

Крупный вклад в дело борьбы с немецкими фашистами внесли партизаны Донбасса. Партизанскому движению в Донбассе присущи некоторые специфические черты. Действия партизан можно разделить на два этапа. Первый охватывает время с конца октября 1941 до июня 1942 г., когда партизаны вели борьбу не в тылу врага, а на линии фронта. В октябре 1941 г. продвижение гитлеровцев на Южном фронте было приостановлено Советской Армией на линии восточнее Харькова и реки Северный Донец; эти позиции Советская Армия прочно удерживала до лета 1942 года. При таком расположении линии фронта лесистая часть Донбасса, где должны были развернуть свои действия партизанские отряды, оказалась в тылу не гитлеровской, а Советской Армии. Поэтому до лета 1942 г. партизанские отряды принимали участие в обороне Донбасса в составе частей Южного фронта и мало чем отличались от ополченческих формирований.

На этом первом этапе партизанского движения действовало 19 отрядов. В боях особенно отличились бойцы Славянского партизанского отряда под руководством М. И. Карнаухова. В декабре 1942 г. М. И. Карнаухов был схвачен и замучен гестаповцами.

³⁹ Там же, л. 147.

⁴⁰ Там же, л. 148.

⁴¹ Там же, д. 64, л. 14.

⁴² Там же, д. 1, л. 148.

⁴³ Там же, л. 127.

⁴⁴ Там же.

⁴⁵ Там же, оп. 24-6, связка 6, д. 64, л. 159.

С лета 1942 г. в связи с наступлением гитлеровцев на южном стратегическом направлении начинается второй этап партизанского движения. Боевые действия партизан переносятся во вражеский тыл, на север Донбасса, где проходили основные вражеские коммуникации, питавшие его сталинградскую и северо-кавказскую группировки.

Партизаны были сведены в 9 отрядов. Сокращение числа отрядов объясняется тем, что УШПД накануне наступления немецко-фашистских войск летом 1942 г. ликвидировал пять мелких отрядов, чтобы пополнить их составом другие отряды; шесть отрядов отступили с частями Советской Армии к Сталинграду и осенью 1942 г. были влиты в состав действующих частей. В конце августа 1942 г. в борьбу включились Ворошиловградский отряд и бывший батальон советской 37-й армии⁴⁶. 10 сентября из всех отрядов было сформировано партизанское соединение в составе 250 человек, которое сосредоточило свою деятельность в Кременском лесу Ворошиловградской области⁴⁷. Гитлеровцы объявили Кременский лес военной зоной и бросили против партизан

значительные силы. Так, в январе 1943 г. фашистское командование направило против донецких партизан 15 тыс. войск⁴⁸. Но партизаны продолжали наносить удары врагу. За 15 месяцев они провели более 400 боевых операций и уничтожили свыше 10 тыс. гитлеровцев, сбросили под окос 14 воинских эшелонов, взорвали 19 различных складов, разгромили 23 гитлеровских гарнизона. Партизаны вели большую политическую работу среди населения. Коммунисты одного только Славянского партизанского отряда провели около 400 бесед, охватив ими до 9 тыс. советских граждан, и распространили более 50 тыс. листовок и газет⁴⁹.

27 января 1943 г. партизанские отряды Донбасса соединились с наступающими частями Советской Армии и приняли активное участие в освобождении Донбасса.

Патриоты Донбасса под руководством коммунистической партии в годы Отечественной войны вписали славную страницу в историю освободительной борьбы советского народа. Их боевые дела способствовали разгрому немецко-фашистских захватчиков.

⁴⁶ Там же, д. 33, л. 47.

⁴⁷ Там же, д. 2, л. 49.

⁴⁸ Там же, л. 63.

⁴⁹ Там же, лл. 4, 5.